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Greil Marcus
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O živoucí enigmě popkultury, americkém pís-
ničkáři Bobu Dylanovi, byly už popsány stohy 
papíru a prodiskutovány roky. I tak lze ale při-
jít s pohledem, který je svébytný a obohacující. 
Takový přináší renomovaný publicista Greil 
Marcus v knize Bob Dylan: Život v sedmi pís-
ních. Marcus píše o Dylanovi několik dekád, 
nejnovější publikace je příspěvkem k životopi-
su muzikanta, interpretační sondou i rychlým 
pohledem do zákoutí folkové hudby.

Greil Marcus tak činí prostřednictvím sedmi 
autorských písní, od klasických hitů Blowin’ 
in the Wind a Times They Are A-Changin’ 
přes lidovku Jim Jones až k pozdnímu opusu 
Murder Most Foul. Všechny jsou analyzová-
ny v kontextu Dylanovy biografie, doby, v níž 
vznikly a odkud pramení zdroje jejich inspira-
ce, i s ohledem na to, jakou inspirací se naopak 
následně staly.

Onen „život“ vetknutý do titulu mnohdy není 
Dylanův, ten je jen jakýmsi svorníkem, který 
propojuje nitky životů, umotá z nich vlastní 
klubíčko a s typickým tajemným úšklebkem 
zase pošle dál, aby se po svém rozmotalo. 
Marcus v písních a v životech nachází mnoh-
dy ne úplně zjevné souvislosti, třeba s hnutím 
Black Lives Matter nebo performerkou Laurie 
Ander son.

Před čtenářem tu vzniká podobná síť významů 
a odkazů jako u Dylana samotného. Ledacos je 
tu vysvětleno, ledacos naznačeno, další zasaze-
no do kontextu. A po většinu času je to strhující 
čtení, i když jsou tu kapitoly, kde se k dané písni 
dostaneme až v úplném závěru. K definitivní in-
terpretaci a pochopení Dylana coby umělecké 
osobnosti je asi stále dost daleko – je-li vůbec ve 
vší celistvosti možná. Přesto je příspěvek Greila 
Marcuse cenný. Neomílá totiž známá fakta, ale 
jde skutečně „za písně“.
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Po knize o „analogovém dětství“ Kontinuita 
parku přichází Petr Šesták s „křížencem pamf-
letu a románu“, tentokrát o motorizaci společ-
nosti a fixaci na auta.

Na cestách po Evropě s pojízdnou výstavou fo-
tografií Šesták jistě potkal mnoho postaviček 
silničního provozu a jejich archetypy ve Vy-
hoření představuje hlavní vypravěč, cyklista-
-kurýr doručující jídlo. Autor si sice dal záležet 
na anonymizaci názvů a lokalit, zobrazované 
situace jsou však velmi specifické a identifiko-
vatelné. Perspektiva vypravěče odskakuje od 
kurýra k dalším postavám a zpět a vyprávění 
simuluje filmové střihy. Zároveň je velmi pře-
hledné a vždy víme, kde jsme, kdo jsme a co 
se děje. Samotný děj není nijak složitý, kurýr 
většinu času spíš přemýšlí a především kritizu-
je – hlavně motoristy, ale kritiku obrací i do řad 
ekoaktivistů, kterým vyčítá pokrytectví. Fanta-
zíruje víc a víc a postupně se radikalizuje, jeho 
cesta vede od píchání pneumatik až do podpá-
lení auta, zároveň se jeho kritické komentáře 
málokdy dostanou přes prosté nadávání na 
motoristy. Možná i to je projevem přílišného 
přemýšlení – sebereflexivní zacyklení.

Závěr je antiklimaktický. Má to celé vůbec smy-
sl? Výpověď kurýra je frustrovaným výkřikem 
bez funkčního řešení. Tvrdí, že věci jsou jedno-
značné, ale je jednoznačné i to, co s tím máme 
dělat? Ano, problém existuje a máme toho dost. 
Dál je už jenom polarizace společnosti a zvy-
šující se napětí. A to je možná nejpřesnějším 
vyjádřením současné situace.

Lukáš Berný
Jiří Šlitr: Doktor klavír
CPress | Albatros, 2024, 168 stran
TEXT MICHAL PAŘÍZEK

HODNOCENÍ 69 %

Šlitrův rok. Výročí sto let od narození ďábla 
z Vinohrad vedlo a vede k nejrůznějším typům 
vzpomínání, například k vydání kupodivu vů-
bec první biografie Jiřího Šlitra, kterou napsal 
publicista a spisovatel Lukáš Berný.

Formátově poněkud nezvyklá publikace klame 
tělem: její útlý, leč vysoký tvar svádí k domněn-
ce, že jde o publikaci spíše obrazovou, jakýsi 
katalog, přitom ale obsahuje poměrně bohatou 
dávku textu. Autor knihy se tématem divadla 
Semafor a jeho zakladatelů zabývá více než 
čtvrtstoletí, pro vydavatelství Supraphon sklá-
dal dohromady výjimečné boxy alb a dalších 
nahrávek Suchého a Šlitra, které historii zakla-
datelů české (československé) pop music ma-
pují pečlivě i erudovaně. Biografie Jiřího Šlitra 
je tak logickým krokem, vzhledem k okouzlují-
címu, až roztomilému fanouškovství i nerdství 
mu lze prominout i občas poněkud familiární 
styl. Informací totiž přináší opravdu mnoho 
a zdaleka nejde jen o historky ze zákulisí Sema-
foru nebo spolupráci s Jiřím Suchým: nechybí 
ani informace o Šlitrově osobním životě nebo 
jeho dětství.

Šlitr byl zručným výtvarníkem, a tak se v knize 
vedle záplavy dobových fotografií objevuje po-
dobně početné zastoupení jeho vlastních kre-
seb, maleb i karikatur. Jsou tu přetisky plakátů, 
divadelních programů, vstupenek na předsta-
vení, obalů desek i singlů či ukázky článků 
z dobového tisku. Problematická je ovšem vý-
sledná grafická podoba knihy, kde doslova kaž-
dá stránka obsahuje kombinaci sazby i obráz-
ků, navíc v poněkud nepřehledných variacích 
jejich formátů i umístění. Zdánlivá pestrost 
může fungovat ve formě několikastránkového 
textu v magazínu, ve velkém knižním formátu 
působí spíše rušivě. Nevypsané utkání mezi tex-
tovou a obrazovou publikací tak zůstává viset 
někde v prostoru. V jakési podivné remíze.


